

EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal

AÑO IV Dirección, Redacción y Administración Alcalá, 19 duplicado, 3.º Apartado núm. 436.	Precios de suscripción Madrid, un mes... 1,50 pts. Provincias, trimestre... 5 » Extranjero, año... 40 » Clases e individuos de tropa, mes. 1 peseta.	MADRID MIÉRCOLES 30 DE SEPTIEMBRE DE 1908	ANUNCIOS Cuarta plana... 10 céntimos línea. Reclamos y noticias... 25 » Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.	Número 1.136 Número del día, 5 céntimos. Idem atrasado, 20 ídem.
---	---	---	--	---

Notas del día

La manifestación de ayer.

Ha satisfecho, parece, á los que la promovieron; no molestó á nadie ni perturbó, por un instante siquiera, la vida normal de la población; resultó una manifestación modelo.

Nuestro aplauso por el cambio de itinerario: del Campo de la Lealtad (Dos de Mayo) á la estatua de Castelar, del gran tribuno y estadista, del más grande y más simpático de los personajes del movimiento progresivo de España, eso es un pensamiento feliz, por lo que lo enaltece y hasta por el tránsito material y solemnidad del acto.

Eso, el recuerdo que se tuvo para la memoria de Serrano, la consagración de la de Prim, la corrección de los vóteos dados y la presencia como figura culminante del Sr. Moret, dieron al acto una fisonomía que no creímos que tuviera.

Respecto á su importancia, no hemos de graduarla por el concurso, que no fué numeroso, ni en realidad hubo preparación adecuada para que lo fuera.

Las estadísticas de la Prensa.

Cuando decimos «miente más que la Gaceta», nos quedamos indebidamente en un calumnioso singular. Había que decir, quitando de paso á la frase su sentido ofensivo: «miente más que las Gacetas».

Y es natural error. Lo producen la rapidez en el juicio; la condición de artística inherente á todo buen reporter.

Caso típico el siguiente de un hecho público ocurrido en el lugar más visible de Madrid, á la luz del día y durante dos largas horas.

Vió *El Correo*, periódico cuya formalidad es tradicional, en la manifestación de ayer tarde, unos 2.500 concurrentes; *El Universo*, 4.000; *La Correspondencia de España*, unos 6.000; *España Nueva*, 23.000, y 40.000 *Heraldo de Madrid*, á quien se exige que lo que refiere hiera de algún modo el interés público, haciéndolo más emocionante posible; el interés de empresa que predica á un público casi siempre sectario, y la pasión de que se impregna el redactor, según el medio político que le rodea, en que recoge sus informaciones y se inspira.

A «La Tribuna» (Barcelona).

Jamás nos preocupamos ni ocupamos de cierto proceso que se nos formó por un artículo al cual se dió acogida en nuestras columnas, titulado «Era catalana».

Fué tal publicación un inconveniente para nosotros, porque, como el juicio de las gentes suele formarse sin gran espacio ni estudio, y más si la pasión y el interés de algunos procura extraviar, tal artículo, publicado después del célebre «Era castellana», inserto en un semanario de Barcelona, pudo suponerse, no leyéndole íntegramente y con recto criterio, que era una insolencia contra la mujer catalana, en respuesta á aquella otra de análogo título. Era precisamente todo lo contrario, pues allí se sostenía que en todas partes había de todo, pero que la mujer era en todas partes respetable, que debía ser sagrada, que es la madre, la esposa, la hermana, y se ensalzaba á la mujer catalana, tan digna y de condición tan levantada é idealista como la de las demás regiones de España y de la humanidad.

Era una protesta ardiente sí, de la injuria inferida á la mujer castellana, pero en el más generoso de los sentidos y la más alta de las defensas, ensalzándola á todas no deprimiendo á ninguna.

Lo único malo que tenía aquel artículo era su título, no por delictivo ni por pecaminoso, sino porque antes otro análogo había sido malamente recibido, como injurioso para la mujer castellana. No era malo y delictivo el título, se temió que lo fuera; y se sometió á un proceso el trabajo.

Hicimos mal: nuestro género no era de contrabando; pero el rótulo que le pusimos lo hacía sospechoso y de mal gusto aquel otro trabajo que tanto escándalo produjo. Sufrimos con resignación aquel proceso, porque tal vez lo merecimos por la impresión con que acogimos aquel trabajo con tal epigrafe.

Pero también por eso no nos preocupamos por el éxito, confiados en la rectitud de nuestro proceder y en la ilustrada justificación de nuestra defensa.

No nos acordamos siquiera de cuando se vió nuestra causa, ni si fuera la Sala que la falló la que había actuado todo el año ó la de vacaciones, como dice *La Tribuna*. No hubimos de acercarnos, ni siquiera para exponer nuestros antecedentes, libres de toda sospecha, á los señores magistrados.

Preguntaremos qué Sala fué, si intervino la de vacaciones, y se lo diremos á *La Tribuna*.

Nos es perfectamente igual.

Y sospechamos que también al público, que conoce cuánta es la dignidad de nuestros magistrados: su propio respeto nos hubiera impedido acercarnos á ellos, si no hubiera bastado el que nos profesamos.

La Tribuna no entiende, sin duda, estas cosas como aquí las sentimos.

Véase, para comprobarlo, como anda de espíritu, de humanidad y de estilo el compañero nuestro que se publica en la cultura Barcelona; y que espíritu ecuanimo y de longanidad respira éste á modo de *felicitación* que por vuestra absolución nos dirige, en la cual ni la vida quisiera perdonarnos.

En cambio EJÉRCITO Y ARMADA, lejos de desaparecer y de arrepentirse de haber amontonado, según *La Tribuna*, tanta injuria sobre una región entera, continuó, ha continuado y continúa todavía aprovechando todas las ocasiones que se le ofrecen de dar pruebas de patriotismo, sin volcar sobre nadie espaldas de groseras injurias.

Desde Zaragoza

IV Congreso Mariano Internacional. Preparativos.

27 Septiembre.

Aun no extinguida la afluencia de forasteros en nuestra ciudad que acudieron al II Congreso de la «Buena Prensa», ha aumentado considerablemente con los que de todas partes del mundo han acudido al IV Congreso Mariano Internacional, que comenzó ayer sus tareas.

Al mediodía llegó en el tren de Navarra el Emmo. Sr. Fray Gregorio María Aguirre, cardenal-arzobispo de Burgos, que, como legado pontificio, viene á presidir las sesiones del Congreso. A la estación acudieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, todos los prelados presentes en Zaragoza é inmenso público que llenaba los andenes.

La llegada del cardenal fué recibida con vítores, aplausos y gran entusiasmo, que continuó fuera de la estación hasta tomar el coche, en el que marchó al Palacio Arzobispal, donde se hospedó, seguido de larga fila de carruajes y recibiendo en todo el trayecto manifestaciones de entusiasmo del público estacionado en la carrera, y que se repitieron en la plaza de La Seo cuando llegó á su alojamiento.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, tributó los honores correspondientes; se celebró recepción de autoridades y Comisiones en Palacio, y la guardia, y piquete se retiró por expresa disposición del ilustre purpurado.

La primera sesión.

Se celebró en el templo de San Ildefonso, adornado tal y como cuando tuvieron lugar las de la Asamblea de la «Buena Prensa». El templo estaba completamente lleno, asistiendo la marquesa de Navarra, dama de la Reina doña Cristina, en representación de la infanta Isabel, acompañándola la marquesa de Montemuzo y la condesa de Bureta.

La presidencia la ocupó el cardenal legado Emmo. Sr. Aguirre, sentándose á su derecha los señores arzobispos de Zaragoza

y de Buenos Aires, obispos de Pamplona, Tortosa, San Carlos de Ancud (Chile), Orense y Teruel, y á la izquierda, los obispos de Madrid-Alcalá, San Luis de Potosí, Huesca, Coria, Osma, Salamanca, Jaca, Ciudad Real y Tarazona.

En segundo término, hacia afuera, ocuparon el presbiterio el capitán general, gobernador civil, alcalde, presidente de la Audiencia, rector de la Universidad, vicepresidente de la Comisión provincial, gobernador militar, delegado de Hacienda, senador D. Manuel Castellón, deán de esta Metropolitana, Sr. Jardiel, provisor y vicario general Sr. Pellicer, los delegados extranjeros, el marqués de Montemuzo y el conde de Bureta con uniformes de maestranza de Zaragoza.

En último término, y á la derecha, se colocó el secretario general del Congreso Mons. Pierre Baurón, y á la izquierda, el secretario del Congreso en España, D. Benito Acuña.

El número de Naciones representadas es el de 26.

A las cinco y veinte minutos el eminentísimo cardenal, presidente, entonó el *Veni Creator*, que cantó la capilla de música del Pilar.

A continuación el reverendo padre Juan Postius, vicepresidente español, dió lectura de los Breves Pontificios.

El secretario general del Congreso, monseñor Pierre Baurón, levantóse á hablar en francés para saludar á todos.

Hizo una breve síntesis retrospectiva de los Congresos Marianos internacionales de Friburgo, Roma y Euisiedeln, señalando los dos principales frutos y consecuencias de que ellos se han alcanzado, á saber: la federación de las hijas de María, las cuales en todas las Naciones se han convertido en verdaderas misioneras y apóstoles en la propaganda de la fe católica y la multiplicación de las Revistas Marianas en todos los países. Abriga la esperanza de que este Congreso servirá para consolidar los felices resultados de los anteriores, y cita los nombres de diversas importantes Revistas Marianas, incluyendo entre ellas *El Iris de Paz* que dirige el padre Postius y redactan los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María.

Terminó pidiendo á la Virgen bendiga al eminentísimo cardenal legado, que preside el Congreso, y destruya el modernismo.

Seguidamente leyó su alocución el cardenal presidente.

Es bastante extensa, siendo interrumpido varias veces con aplausos entusiastas.

Muestra su gratitud al Sumo Pontífice por haberle otorgado su representación y seguidamente canta un himno á la Virgen, en elocuentes y sentidas frases.

Expone el objeto del Congreso que no es otro que el de fomentar el culto á la Virgen con motivo del 50 aniversario de la aparición de la Virgen en Lourdes y jubileo sacerdotal de Pío X.

Saluda al prelado de la diócesis Sr. Soldevila, á los restantes prelados y á los restantes asambleístas.

A continuación habla el arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevila.

Se expresa con la sinceridad y elocuencia en él características.

Explica la importancia de la Asamblea, de la cual espera satisfactorios resultados para la Iglesia.

En párrafos elocuentísimos, que se interrumpen con aplausos, consigna el prelado su protesta contra el modernismo, que no entrará en España por las enseñanzas de la Iglesia y protección de la Virgen, á la cual dedica entusiasta salutación. Termina saludando á los prelados presentes, al cardenal legado, á la infanta doña Isabel, allí representada, y á todos los congresistas.

Ocupa después la tribuna el sacerdote francés monseñor Brocas.

Es un orador elocuentísimo, de palabra energética y sincera.

Diserta en francés y en italiano.

Comienza dirigiendo un saludo á la caballerosidad española, jamás desmentida. Saluda á los españoles en nombre de los católicos italianos.

Italia—añade—digase lo que se quiera, es la tierra del Santo Padre, y Roma, su capital, el martillo que aprisiona al modernismo.

Italia ha sido mil veces probada en su fe y siempre ha salido vencedora; por eso se parece á España, á esta querida España de nuestros amores y de los hechos gloriosos.

Nos encontramos italianos y españoles unidos por un mismo sentimiento y unos mismos ideales.

Termina en párrafos grandilocuentes

saludando á Su Santidad, al cardenal legado, á los prelados y á Zaragoza.

Seguidamente habla el presidente de la Congregación Mariana en la Habana, y luego sube al púlpito el P. Postius, quien recita una oración compuesta por el cardenal Capocelatro para la solemne conmemoración del Romano Pontífice.

La oración es repetida por todos, cumpliéndose la voluntad del Sr. Aguirre.

Al concluir se oye un viva Pío X, que es contestado por todos los concurrentes.

Por enfermedad del orador anunciado, señor obispo de La Seo de Urgel, príncipe de los valles de Andorra, subió á la tribuna el docto prelado de Pamplona, don José López de Mendoza, de la Orden de San Agustín, quien, con pocas horas de preparación, pronunció profundo y enérgico sermón contra el *modernismo* en los siete puntos de filosofía, fe, teología, historia, apologética, crítica y reforma, en los que el novísimo error combate á la Iglesia de Cristo y al que hay que hacer guerra sin cuartel, según el sabio obispo pamplonés, por medio de la devoción á María, en el IV Congreso Internacional Mariano, congregado en Zaragoza á la sombra del Pilar sagrado de la Virgen, para conmemorar solemnemente el quincuagésimo aniversario de las apariciones de la Inmaculada en la gruta de Lourdes y el mismo aniversario quincuagésimo de la ordenación sacerdotal del Sumo Pontífice el Papa Pío X, aniversarios que en el presente año celebra el universo mundo.

El Sr. López de Mendoza, como los demás oradores y prelados, fué aplaudidísimo por todos los asambleístas, entre los que reinó gran entusiasmo.

Para terminar, se cantó por la distinguida Asamblea Mariana el hermoso himno nacional de la Virgen del Pilar, del maestro Lambert, dando fin la ceremonia á las siete y media de la noche, con la salida del templo de los prelados, autoridades y Comisiones, cuyo desfile resultó muy vistoso y lucido.

28 Septiembre.

Ayer, por la mañana, á las nueve, se celebró en el Pilar solemne misa de Pontifical por el cardenal Aguirre, habiendo habido otra de comunión á las seis y media, que dió el señor obispo de Huesca.

La concurrencia de fieles en ambas, fué extraordinaria.

A las once y media se celebró en San Ildefonso la segunda sesión pública, con igual ó más concurrencia que el día anterior.

Entonado el *Veni Creator*, hace uso de la palabra el obispo de San Carlos de Ancud, D. Ramón Angel Jara, de simpática y arrogante presencia.

Expone el objeto del Congreso Mariano de Zaragoza, que no es otro que el de hacer solemne profesión de fe contra el modernismo religioso, celebrando el jubileo de la aparición de Nuestra Señora de Lourdes y el jubileo sacerdotal de Su Santidad Pío X.

Los obispos americanos—dice con entonación de extraordinaria energía—se adhieren en un todo al Congreso y á los acuerdos que en él se toman. Porque habéis de saber que á los americanos cabe la honra grande, el honor, la satisfacción inmensa de ser los primeros en laborar por las enseñanzas de la Iglesia.

Manifiesta que estuvo en el Congreso Eucarístico de Londres, por encargo expreso de Su Santidad, y declara que en dicho Congreso abogó por que el clero de todas las Naciones tuviera como patrón al apóstol San Juan.

En párrafos grandilocuentes, canta un himno al apóstol San Juan Evangelista, que el público le interrumpe y no le deja terminar la oración y porque los aplausos, bravos, vítores ahogan la voz del ilustre prelado.

Termina rogando que los trabajos del Congreso se pongan bajo la protección del apóstol San Juan.

Una gran ovación acoge el hermoso discurso de Mons. Jara.

Ocupa la tribuna el secretario general del Congreso, M. Pierre Baurón el cual, en correctísimo francés, da lectura á una interesantísima Memoria sobre descubrimientos Marianos en Cartago pertenecientes á los primeros siglos de la Iglesia, llevados á cabo en 1907-908 por Mr. Delattre de los padres Blancos, cura de Túnez y que es muy aplaudida.

A continuación lee el secretario español, D. Benito Acuña, infinidad de cartas de adhesión de revistas religiosas y congregaciones de España y el extranjero y telegramas de adhesión recibidos de los obis-

pos de Jaén, Sión, Tarragona, Almería, Cádiz, Lérida, Palencia, Valencia, Seo de Urgel, que lamenta no estar en Zaragoza debido á su mal estado de salud, de Menorca y del cardenal Sancha, cuyo telegrama es aplaudido por todos los concurrentes.

El Sr. Acuña baja de la tribuna. Ocupa la tribuna el delegado de la República de Colombia.

Es un joven sacerdote, director de la *Revista Salesiana*, á cuya Orden pertenece. Desde los primeros momentos se capta la simpatía del público.

Habla con gran facilidad y su discurso de saludo es de tonos patrióticos que levantan una tempestad de aplausos.

En nombre de mi Patria la República de Colombia, la más cristiana de la América del Sur, saludo á España y en particular á Zaragoza, vuestra noble y heroica ciudad.

Así comienza su discurso. Enaltece la importancia del Congreso y hace calurosos elogios de su Patria y de la fe y religiosidad de los americanos.

Dedica un recuerdo á Cristóbal Colón de quien dice llevó la civilización á América, haciendo resaltar el hecho de que el gran navegante llegara con sus frágiles embarcaciones á América, precisamente el día 12 de Octubre, festividad de la Virgen del Pilar.

Creedme—añade—vuestra excelsa patrona, nuestra amantísima madre la Virgen del Pilar, protegió y amparó el viaje de Cristóbal Colón. El descubrimiento de ese mundo nuevo se debe, pues, á la generosidad de la Virgen.

Yo no sé si vosotros sentiréis por los americanos—prosigue—el mismo amor que los americanos sienten por vosotros.

(Varios congresistas le interrumpen diciendo: Sí, sí.)

Yo puedo declarar, en nombre de la República de Colombia, que nosotros los americanos somos hijos de España; y que Colombia quiere ser hija predilecta de España.

Termina dirigiendo afectuoso saludo á Francia, Italia y Polonia, y otro muy afectuoso á los españoles.

Al descender de la tribuna es ovacionado y felicitado con entusiasmo.

No comparece el representante de Portugal y ocupa la tribuna el delegado de la República de San Salvador.

Saludo—empieza diciendo con energía—á todos los españoles y congresistas aquí reunidos, en nombre de mi amada República de San Salvador, tan cristiana como Colombia y tan amante de la Santa Sede como aquella.

El orador sigue después su discurso de tonos patrióticos.

También es aplaudido. Toca el turno al delegado de Bélgica, padre Rouvé, director general del Apostolado de la Anunciación de Bélgica.

Habla primero en francés y luego en castellano.

Tributa grandes elogios á Bélgica y al Rey de España por la preferencia con que mira las cuestiones religiosas.

Sube después á la tribuna el reverendo padre Juan Postius, vicepresidente español del Congreso, quien resume los discursos.

Al terminar da un viva al Papa, rey, que es contestado con aplausos y vítores.

El acto termina con la lectura de varias Memorias, retirándose otras en vista de lo avanzado de la hora, una y media de la tarde.

El público entonó el himno de la Virgen, terminando así el acto.

Todos los días se celebran en el Pilar misas de comunión, que da un prelado, á las nueve, de Pontifical, con sermón, por otro prelado y por la tarde función religiosa por otro prelado y Rosario solemne y procesional con riquísimos estandartes y artísticos faroles. Mañana tendrá lugar por las calles el grandioso y justamente alabado Rosario general, con sus innumerables faroles representativos del Rosario, estandartes y andas, asistiendo los prelados presididos por el cardenal Aguirre, autoridades, Comisiones y congresistas.

El templo del Pilar lució anoche su espléndida y artística iluminación exterior, á expensas de la peregrinación de Teruel, que hoy ha marchado á su tierra.

Excuso decir cómo está nuestra ciudad con tanta concurrencia, que llena constantemente calles, plazas, paseos, cafés, cines, etcétera.

Diario oficial

Destinos en Infantería.

Los tenientes primero y segundo D. Antonio Gómez y D. Angel Suances de la Torre, á los regimientos del Serrallo y Zamora, respectivamente.

Destinos en Ingenieros.

Capitanes.
D. Pedro Sopranis, al primer regimiento mixto.—D. José Rodrigo Vallabriga, á la compañía de Telégrafos de la Comandancia de Tenerife.—D. Enrique Cánovas, á la Comandancia de Vigo.—D. Enrique Sáiz, al séptimo regimiento mixto.—D. Celestino García, á excedente primera región.

Primeros tenientes.

D. Antonio Parellada, á la compañía de Telégrafos del sexto mixto.—D. Jesús Camaña, á ídem.

Destinos en Administración militar.

D. Manuel Biedma y D. Juan Gutiérrez, á las Subintendencias de Ceuta y Melilla, respectivamente.

Revista de comisario

La del próximo mes de Octubre se pasará en el orden siguiente:

Los jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes á Cuerpo y los pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres á cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra, D. Joaquín Boville, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los mismos días y horas, ante el comisario de Guerra, D. Germán Rodríguez, y en el mismo local.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2.

La zona de reclutamiento de Madrid, número 1 y el primer Depósito Caballería reserva, núm. 1, la pasarán el día 1.º, á las once y treinta y nueve de la mañana.

Los retirados por Guerra, los días 1 y 2, de tres á cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depósitos de Artillería é Ingenieros, el día 1.º, á las diez y seis y diez, respectivamente.

Carabineros

Protestamos.

Cinco individuos, pescadores de oficio, han insultado á un carabinero que estaba de servicio en Cartagena, viéndose aquél precisado á echarse el muser á la cara para contener á los valientes; hace poco también, en Valencia, unos pescadores agredieron de obra á la pareja de servicio, hiriendo á uno y viéndose el otro precisado á hacer fuego con todas sus consecuencias para repeler la agresión; y francamente, creemos que esto no puede tolerarse y que por quien corresponda deben adoptarse serias y enérgicas medidas para evitar nuevas agresiones.

Estos pescadores, que tan agresivos se vuelven contra los carabineros, antojásenos que han de tener más de contrabandistas que de pescadores, y si no, ¿cómo explicarse los hechos?

Nosotros conocemos bien á fondo al carabinero; conocemos su seriedad, su hombría de bien, y sabemos de sobra que con el pescador que es honrado, con el que en desesperada y desigual lucha arranca al mar muchas veces el pescado que ha de proporcionar pan para sus hijos, con ese jamás—oigan bien todos—jamás se metió el carabinero, ni jamás, tampoco, el honrado pescador tuvo por qué insultar, ni mucho menos agredir al veterano vigilante de la Hacienda. En esto nos fundamos nosotros para decir que esos pescadores, que insultan al carabinero, son gentes á quienes estorba el vigilante, para, con el pretexto del pescado, alijar tabaco ú otros géneros.

Por eso decimos que se eviten por quien deba la repetición de esos actos, castigando con mano firme á quien tuvo la osadía y el atrevimiento de agredir al centinela, buscando quizá con la agresión el modo de quitar de la playa algún tiempo, al que, con su vigilancia, estorbaba sus planes, por sí, con la ausencia podían los compañeros suyos llevar á feliz término sus criminales propósitos.

Hay que acabar de una vez con la canalla contrabandista, y para ello no hay mejor procedimiento que el castigo ejemplar del que caiga, y dar mucha, muchísima fuerza moral al vigilante.

Si éste, sin otro amparo que el que le da la ley, ni más fuerza que la de sus armas ha de vigilar de noche y ser responsable de 3 ó 4 kilómetros de playa, necesita que se le dé lo más esencial, que es: fuerza moral, mucha fuerza moral, y esa no puede tenerla, si el que se atreve á insultarle y agredirle, ve que le tratan con blandura; palo, mucho palo al que esté fuera de la ley y el contrabando acabará tan pronto como se den unos cuantos.

Movimiento del personal

Reemplazo.—Pasa á esta situación, por enfermo, el primer teniente D. Carlos Suárez Molina.

Instancias.—Al presidente del Consejo Supremo la del teniente D. Francisco Bello.

Se deja sin curso la del patrón Martín Fernández.

Al director de los Colegios se remite á informe la del teniente D. Liberato Moraleja.

Licencias.—Se conceden dos meses de prórroga á la que disfruta el teniente D. Juan Cornejo.

Destinos.—Se concede á los Colegios al sargento de Caballería Enrique Miguel Ballesteros.

Idem á Valencia al ídem Antonio Gómez.

Idem á Estepona y Algeciras, respectivamente, á los educandos Adrián Bartolomé y Antonio Pérez.

Asuntos varios.—Se confiere una comisión del servicio por ocho días al teniente D. Rufino González.

El general Muñoz Vargas

En Fuenterrabía, donde se encontraba pasando el verano con su familia, ha fallecido, á la edad de setenta y tres años, el respetable general D. Juan Muñoz Vargas, tan estimado en el Ejército.

El anciano general era un militar pundonoso, que había prestado muchos meritorios servicios en su carrera.

Fué primero subsecretario de Ultramar, y luego desempeñó igual cargo en el Ministerio de la Guerra, colaborando desde este último, durante la campaña colonial, á la organización de las fuerzas enviadas á Cuba.

En el Congreso representó el distrito de Lucena (Castellón).

Estaba emparentado con la familia de los duques de Tetuán.

El cadáver del general Muñoz Vargas ha sido trasladado de Fuenterrabía á Madrid, donde ha recibido sepultura en el panteón de su familia.

Un Arsenal inglés

(Impresiones de un visitante español).

«No hay allí soldados de ninguna clase para prestar servicios de vigilancia. Policías correctamente vestidos, que no se cortan en lo más mínimo al ordenar á un lord que apague su cigarro, son los que cuidan del Arsenal, sin que, á pesar de la extensión de éste, su número sea muy grande. Ni aun los mismos tripulantes de las lanchas y remolcadores son de la Armada.

No se ven por las calles de Panhroke más marineros que los ordenanzas del jefe del astillero y los que disfrutan licencia, Y, sin embargo, el Arsenal funciona admirablemente.

Dos capitanes de navío, jefe uno del arsenal y otro del puerto; dos médicos de la Armada y dos ingenieros navales, eso es todo lo que la Marina tiene allí.

El resto del personal es civil. Paisanos son los mecánicos, los maquinistas, los delineantes, los capataces, obreros y bomberos. Y durante horas enteras puede recorrerse el arsenal sin ver más un formes que los del severo de los policías.

Seis grandes gradas cubiertas tiene el arsenal, y sólo hay en construcción dos modernísimos exploradores, rápidos *scouts* de 25 millas de andar, cuya construcción está muy adelantada. Uno quedará listo muy pronto. El otro empezó á construirse hace dos meses, se botará dentro de tres y quedará listo antes de seis. Y si de la orilla del mar pasamos al interior, ¿cuánto orden, cuanta previsión!

Los talleres aislados en pequeños pabellones, construídos con piedra, sin una sola astilla de madera; los parques de anclas, de cadenas y de plancha, perfectamente ordenadas y cuidadas; las casas de los empleados del arsenal, del jefe, de los médicos, ingenieros y comandante de Marina, con confort y comodidades que en nuestra Patria serían motivo de furibundos artículos antimilitares en toda la Prensa nacional.

Y en todos los pabellones, en todas las casas, las escalas de contraincendios ya puestas en sus cuatro paredes, corrientes los grifos de las cañerías de agua, preparadas las llaves para interrumpir las corrientes eléctricas en caso de desarreglo en las fábricas generadoras del fluido, listos siempre para hacer frente á las más extremas contingencias.

Nos enseñaban aquellas sin el menor orgullo, sin la menor afectación. Es un establecimiento que consideran como secundario, y cuando se elogiaba alguna cosa, secundaban la insignificancia de la misma comparada con las instaladas en Sheerness ó Devonport.

—¿Qué tamaño de buques construyen aquí como máximo?

—Bah, sólo de 15.000 toneladas; aquí no hacemos más que cruceros acorazados.

Y yo miraba entonces al suelo por no saber dónde esconderme. Ni podía mirar aquello como una cosa insignificante, so pena de parecer ridículo ni mostrar una admiración que me alineara en las filas de los ignorantes. Dirán que nadie debe avergonzarse de su Patria, por lo menos cuando hay extranjeros á la vista. Sin embargo, me hubieran puesto en grave aprieto si preguntasen por nuestros astilleros, por nuestros buques, por nuestra misma Marina.

En aquellos talleres se trabajaba sin interrupción.

El martilleo de los útiles de trabajo no se interrumpe más que durante las horas de descanso.

Y cuando por la tarde á las seis suena la sirena convidando á dejar el trabajo, por su única puerta y por entre dos *policemen*, van pasando sucesivamente cuantos trabajan en los talleres.

Primero lo hacen unos hermosos troncos de caballos normandos, que van á trabajar, no á pastar, pues dentro de la factoría, si hay prados, son para juegos de sport de las dotaciones de los buques, en donde jamás permitirían que entrasen los animales, y si hay una hermosa avenida y jardines pertenecen á la parte reservada á los jefes del Arsenal.

Y seguidamente de dos en dos, ordenadamente y con la bicicleta en la mano muchos, van pasando los operarios, después de dejar sus chapas en los pabellones que tienen reservados para custodia de sus prendas de calle. No tienen prisa, no corren, y es porque trabajan mucho y bien, y al sonar la hora de abandonar su banco de trabajo ó su puesto en los hornos y fraguas, sus cuerpos sólo desean reposo y tranquilidad.

Corren por todo el ambiente del Artillero aires impregnados de fuerza, de vigor. Aquellos operarios de brazos hercúleos y cuellos de toro, no pasan de 50 años el que más, ni bajan de los veinticinco el que menos. El traje de trabajo es adecuado. Podrá estar manchado, tener grasa y aceite, pero no hay ninguno con un rotó, y las marcas que llevan detrás todas las chaquetas de gruesa bayeta gris que usan, me hacen suponer que sea el Estado quien las proporcione.

Dinero, dinero y dinero, sólo eso se necesita, lo mismo para una guerra que para preparar buenos útiles con que sostenerla en un Arsenal ó adiestrar una flota para un combate. ¿Cómo se deben reír estos ingleses al ver que con unas cuantas pesetas pretendemos, digo mal, pretenderán la mayoría de los españoles ponerse en condiciones de pensar como pensaban aquellos otros españoles que cuatro siglos atrás intentaron, al mando de Medina Sidonia invadir esta tierra?»

acuerdo en responder á las necesidades del país.

Llamado ahora el Sr. González Besada por el Sr. Maura para sustituir al ministro que sale por enfermo, vuelven á la carga los diarios liberales, para ver si logran romper la armonía reinante entre el presidente y sus ministros, y no cesan de darle vueltas á un dilema que, según ellos, ha de producir indefectiblemente el suspirado rompimiento y el inmediato cuarteo del edificio conservador, que ha de dar lugar al advenimiento del partido liberal, que está más partido que una granada desgranada.»

Está visto que la Prensa de provincias, compuesta de miles de periódicos, entre los cuales los hay de grandísima importancia, y no pocos de esta corte, marchan en sentido contrario al *trust* y favorable al Gobierno presidido por el Sr. Maura.

Comemoración discutida

La conmemoración de la gloriosa resulta discutida y hasta censurada.

La *Correspondencia Militar*, en su sección «Impresiones», escrita por un ilustrado jefe de Infantería, reniega de los resultados de la gloriosa.

En uno de sus párrafos dice: «La figura de Novaliches, cubierta de sangre por defender la disciplina y la Reina, tiene ó parece tener más atractivo para los soldados de hoy; está su figura más encajada en el sentir de la moderna oficialidad.»

Y más adelante añade: «¿Qué aprovechó el Ejército de la revolución que hizo? Un grado general para los leales, y un par de empleos de golpe para los favoritos.»

Y termina diciendo: Lo más probable es que, entre Serrano y Novaliches, el Ejército estuviera hoy con Novaliches.

Mucho nos complace que la Prensa militar cuente ya, por lo menos, con dos más afectos á Novaliches que á Serrano. La *Correspondencia Militar* y *EJERCITO Y ARMADA*.

Ahora creamos que el colega no pertenece al *trust*.

Sobre la futura Escuadra

GRUPO ASTURIANO

Juzgando *Las Noticias*, de Barcelona, las cuatro proposiciones á la subasta para la construcción de la futura Escuadra, dice con respecto al grupo asturiano lo siguiente:

Grupo asturiano.—Forma este grupo una colección de entidades mercantiles y constructoras: Tartiers, Fernández, Beardmon et Palmers, Unión Industrial de Asturias, Minas de Moreno, Sindicato Nacional, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Ferrocarril Vasco-Asturiano, Minas de Poire y Sociedad Industrial Asturiana, pudiendo añadirse: *dirigido por el Sr. Sánchez de Toca*.

Presentaron el pliego de condiciones los señores Tardier, Tabot y conde de Torre-Vélez.

Al abrirse el pliego, aparece, en primer lugar, un ejemplar del famoso folleto atribuido al Sr. Sánchez de Toca, razón que hace suponer que este grupo actúa dirigido por dicho hombre público y personaje político.

El folleto no es más que una obra literaria dedicada exclusivamente á dar bombo y hacer la propaganda de un grupo desconocido de entidades alejadas en su mayor parte de los asuntos de Marina, y que por medio del anuncio pretende adquirir notoriedad antes de nacer.

No debía haberse permitido que transcurriera una hora en la lectura del citado folleto y del *memorandum* que con motivo de la constitución de este grupo elevó la Liga Marítima Española, haciéndose juguete de Sánchez de Toca.

La exposición del folleto no puede contener aberración mayor que atacar duramente al Gobierno, con expresiones depresivas para la Patria, como es la protesta que en él se hace del estado de inferioridad en que el pliego de condiciones ha colocado á la industria nacional respecto á la extranjera. ¡No recuerda el Sr. Sánchez de Toca la memorable sesión celebrada en el Congreso de los diputados cuando la aprobación del proyecto de ley, en cuyo salón se oyeron repetidas expresiones de que *aquel día constituiría para España una fecha histórica para su regeneración!* Entonces no consideraba tan atrasada la industria nacional.

Censura duramente al Gobierno por no haber accedido á las egoístas pretensiones y amenazas del ilustre Pidal, que solicitaba ampliación del plazo para la celebración del concurso, á fin de tener tiempo para prepararse mejor el mentado grupo asturiano, pues, según de público se dice, su cohesión no es muy sólida.

Al denegar el Gobierno la ampliación no hizo nada más que cumplir el mandato de la ley, publicando en la *Gaceta* el pliego de concurso, cuyo plazo de presentación de proposiciones debía terminar el 21 de Agosto.

A renglón seguido entra el estimado colega en el análisis de los precios y condiciones, terminando con el siguiente juicio:

«En resumen: como en las demás proposiciones analizadas no presenta rebaja alguna en el precio señalado en el pliego de bases; al

contrario, presenta un aumento que á regañadientes rebaja, pudiendo ser esta rebaja una en perjuicio del material de la futura Escuadra.

En solicitud de privilegios exclusivos para el grupo asturiano no se ha andado corto, pues primero solicita la ampliación de la fecha para la presentación de las proposiciones contra la ley, y luego, sin fundamento alguno, solicita un plazo de treinta días para la presentación de planos de conjunto y de detalle, respecto á la mejora de dotar de propulsores de turbinas á los buques de la futura Escuadra, si el Gobierno se decide á ello.

Demostrado queda en el contenido de este artículo la sinrazón de solicitar semejantes privilegios.

Además, las garantías técnicas que presenta el grupo asturiano tienen poca solidez técnica, pues la generalidad de las Sociedades industriales que lo constituyen están bastante alejadas de los blindajes, artillería y maquinaria de turbinas, y por lo que se refiere á la razón social «Beartmors-Palmers», ya es conocida por su intervención en la construcción de los cruceros del Nervión.

Creemos, pues, con insuficiente garantía al grupo asturiano, por no poder presentar pruebas eficaces de sus construcciones navales que acrediten pueda cumplir debidamente con las condiciones del pliego de bases, y, por lo tanto, que pueda salir airoso en la construcción de la futura Escuadra.

Notas militares

Los saludos.

La Comisión de táctica ha propuesto las modificaciones que habrán de introducirse en saludos y honores, como consecuencia de las que sobre ambos extremos consigna el nuevo Reglamento táctico de Infantería.

Se hace extensivo á todas las Armas y Cuerpos el saludo tal como para las tropas de Infantería se consigna en este Reglamento.

Y respecto á los honores, que hasta ahora se hacían con el arma terciada, suprimido éste movimiento, se sustituye por el de arma descansada, acompañándole del toque de llamada para los generales á quienes correspondía, y con el de marcha de Infantes á los que ostentan este título.

La Real orden se publicará uno de estos días, y en seguida que se haya dado á luz, se autorizará la venta de este Reglamento táctico de Infantería, que está sólo pendiente de este trámite.

Recompensas.

Como premio á las personas que más se distinguieron en el auxilio de las víctimas de la explosión ocurrida en Barajas se han otorgado las siguientes recompensas:

Cruz del Mérito militar blanca de segunda clase al alcalde de Barajas.

Idem de primera clase al médico, el boticario y cuatro vecinos del mismo pueblo.

Idem igual cruz al médico de Vicalvaro y al del cuarto regimiento ligero de Artillería.

Idem de segunda clase al médico militar señor Semprún, jefe de la Clínica de urgencia en esta corte.

Al personal restante que no se cita, pero que también contrajo méritos por su solicitud y celo, se conceden menciones honoríficas.

Fallecimiento.

Esta mañana ha fallecido el capitán de Infantería D. José Navarro, empleado en las secciones de ordenanzas del Ministerio de la Guerra.

Honores.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha despachado favorablemente el expediente formado á petición de un sinnúmero de Corporaciones y Sociedades, para conceder á la Virgen del Pilar honores de capitán general del Ejército.

Retiro.

Ha solicitado su retiro el coronel de Artillería Sr. Vidal, que recientemente ha sido objeto de una medida disciplinaria mandando la Comandancia de Artillería de El Ferrol.

Los funerales del general Ruiz

Ayer, á la hora designada, y en el Buen Suceso se verificaron aquellos en honor del valeroso militar y correcto caballero que supo cumplir sus deberes con la Patria y con la sociedad. Descanse en paz y sirva de ejemplo para los que quedamos en la tierra.

En el crucero se levantó severo túmulo, en el que se veía el escudo de España bordado en oro; colocada á su derecha está una hermosa corona ofrenda del Centro del Ejército y Armada á su digno presidente, y daban guardia de honor cuatro mozos del Casino, los que se relevaban de diez en diez minutos.

Al religioso acto asistieron gran número de generales, entre ellos estaban el duque de Nájera, Bascaran, Huertas, López Puigcerver, Romero (de Marina), Palanca, marqués de Aguilar de Inestrillas, Jaquetot, Moreno Sierra, Milans del Bosch y Lapuente, gran número de jefes y oficiales de todos los Cuerpos y Armas del Ejército, siendo el Arma de Caballería representada por un gran núcleo, la Junta directiva del Centro y gran número de socios.

La orquesta y coros cumplieron admirablemente su cometido, celebrándose después de los oficios una misa y responso, terminando el acto á la una menos cuarto.

La Junta directiva, interpretando perfectamente el sentimiento de los socios, ha acordado que uno de sus miembros vaya á depositar á la tumba del malogrado general y presidente, en Peralta, la corona que le ha sido dedicada por sus compañeros y consocios. El teniente coronel Sr. Lastras, ha sido designado para ese objeto, habiendo salido ayer tarde.

La Exposición está imposible de público, pues todos los peregrinos y congresistas, presentando su cédula de identidad, entran á mitad de precio. Añádanse los atractivos que ofrece, los conciertos que se dan á diario por la orquesta del Casino, otra de zingaros, dos bandas militares y la del Hospicio, y se comprenderá no pueda darse allí un paso.

El sábado hubo un brillante cotillón, y en el edificio de Escuelas se ha celebrado estos días el Congreso Filatélico, que ha estado también muy concurrido.

Ayer se celebró también la primera de la serie de buenas corridas, que tendrán lugar en esta temporada. Los matadores fueron Quinito, Lagartijillo chico y Gordito, con toros de Torres Cortina que resultaron mansurrones, siendo, por lo demás, buena la corrida, y eso que Lagartijillo se inutilizó en el primer toro, y Gordito, aun con muy buena voluntad, pudo hacer poco por la enfermedad que padece.

Pronto empezará el Congreso de la tuberculosis, las fiestas de las parroquias bajas, Congreso de Económicas de Amigos del país y así llegaremos á las fiestas del Pilar.

El verdadero problema es el de alojamientos, pues no sé dónde se mete tanta gente, á pesar de los muchos hoteles, fondas, posadas, cosas de huéspedes, públicas y privadas, y los muchos que inundan las casas de los amigos y de los cuales, milagrosamente, me voy librando, aunque serán recibidos los que vengan con los brazos abiertos.

El corresponsal.

BESADA EN HACIENDA

De la acreditada revista *El Fomento* tomamos el artículo siguiente que, con el epígrafe «Besada en Hacienda», publica en su último número y que dice así:

«La entrada del Sr. González Besada en el Departamento de Hacienda ha sido unánimemente bien recibida y saludada con alza en la cotización de valores públicos.

De sus iniciativas, de su entusiasmo y buena fe por servir los intereses del país, por su juicio sereno y su talento financiero, se espera la regeneración de la Hacienda pública.

Se dice que uno de los principales pensamientos del Sr. Besada es reforzar los ingresos, para lo cual suponemos que no olvidará, á tal fin, entronizar con mano firme y decisión constante la moralidad en los servicios, persiguiendo el fraude y castigando con rigor á los defraudadores y á los empleados que les protegen y encubren.

Hay provincias, como Barcelona, en donde la investigación de tributos ha llegado al mayor límite de anormalidad, como lo atestigua la baja en la recaudación. Y tal anormalidad no puede ni debe continuar un solo momento, por ser contraria á los intereses del Tesoro y al buen nombre de la Administración pública.

Entendemos, por ello, que el ministro, bien asesorado del delegado de esta provincia, que goza justa fama de rectitud, hará una discreta y atinada selección del personal afecto á la Inspección provincial, decretando la cesantía de los empleados que por su inmoralidad constituyan un padrón de ignominia, y un elemento pernicioso para fomentar el fraude.

Esos deben ser, según nuestra opinión, los primeros actos del ministro Sr. Besada, por reclamarlo la opinión pública, sedienta de moralidad.»

Y si á estos actos sigue inmediatamente lo que nuestro compañero el Sr. Lana Sarto va exponiendo en unos pocos de artículos, la reconstitución nacional será un hecho; reconstitución basada en la económica, base de toda reconstitución.

El Gobierno y los del "trust,"

Nuestro estimado colega *La Defensa*, de Alcoy, cuyos escritos y juicios son tan sensatos y acertados, haciendo suyo un artículo del *Diario de Barcelona*, copia lo siguiente:

«Empeñáronse hace tiempo los rotativos en servirse como ariete del Sr. González Besada, para ver de derrocar al Sr. Maura, valiéndose unas veces de sus discrepancias con éste; otras, de sus diferencias de criterio con el ministro de Hacienda ó de sus pretendidos antagonismos con su colega de Gobernación. Para mejor conseguirlo procuraron, por todos los medios posibles, picar el amor propio del actual ministro de Hacienda, sus indiscutibles condiciones de hacendista, su personalidad financiera, sus méritos propios, y, sobre todo, su calidad de continuador de la magna obra rentística del Sr. Villaverde.

Pero todo su maquinismo político se estrelló contra la templanza del Sr. González Besada, que no quiso nunca secundar el juego de sus enemigos: dando pruebas de una corrección ejemplar y de una subordinación á su jefe, que no es muy frecuente entre los políticos, ha continuado laborando, sin hacer caso de estos dimes y diretes, en su Ministerio de Fomento, llevando á la *Gaceta* una serie de disposiciones que dejarán huella perenne de su paso en aquel Centro administrativo, tanto por su oportunidad como por el

Rápido para Asturias y Galicia

A partir del jueves, 1.º de Octubre próximo, el servicio de coches-camas para Asturias y Galicia tendrá lugar los días siguientes:
Madrid-Gijón:
Salida de Madrid, los jueves.
Salida de Gijón, los sábados.
Madrid-La Coruña:
Salida de Madrid, los domingos.
Salida de La Coruña, los martes.
Los viajeros con destino ó procedentes de Vigo podrán utilizar el coche-cama hasta ó desde Monforte.

Convocatorias á oposiciones

Por los Tribunales respectivos se han hecho públicas las convocatorias siguientes:
Para el 21 de Octubre, á las tres de la tarde, en el salón de actos de la Escuela Normal Central de Maestros (San Bernardo, 80), para dar principio á los ejercicios de oposición á la plaza de profesor especial de Francés de la Escuela Normal Central de Maestros.
Para el día 20 de Octubre próximo, á las diez de la mañana, en la Escuela Normal Central de Maestros, para comenzar el segundo ejercicio de oposiciones á plazas vacantes en Escuelas públicas de niños, dotadas con 2.000 ó más pesetas.

Habiendo acordado el Tribunal de oposiciones á plazas vacantes en las escuelas públicas superiores y elementales de niñas de este distrito universitario, dotadas con menos de 2.000 pesetas, reanudar los ejercicios de las mismas, suspendidos en Mayo último, las señoras opositoras á plazas vacantes en las escuelas públicas superiores de niñas, dotadas con más de 2.000 pesetas, doña María del Carmen Cabello Villalobos, doña Matilde Cabello Villalobos, doña Lucía Angeles Caicedo Rueda, y doña Clea Mercedes del Campo y Fernández, se servirán concurrir el día 14 de Octubre próximo á la «Biblioteca de la antigua Escuela Diplomática» (Universidad Central), á las nueve de la mañana, para dar lectura sus ejercicios escritos.
Igualmente se servirán concurrir en el mismo día y local, á las cuatro de la tarde, las señoras opositoras á plazas vacantes en las escuelas públicas elementales de niñas, dotadas con 2.000 pesetas, doña Anastasia Aberturas y Martínez, doña Victoria Acebedo y Moraleda, doña Josefa Adrados Herrero, doña Matilde Alarcón Udaondo y doña Francisca Alonso y Rojas.

COSAS DE TEATROS

Apolo.—Hoy miércoles, en la primera sección que dará principio á las siete de la tarde, hará su presentación en la escena de este teatro, interpretando el personaje Luiset de la zarzuela «El húsar de la guardia», la novel tiple señorita Mercedes Pérez, hermana de la primera tiple de este teatro, Pilar Pérez.

Las localidades para esta función pueden solicitarse en Contaduría á las horas de costumbre.
Romca.—Mañana jueves se verificará en este concurridísimo teatro la reprise de la aplaudida comedia «La praviána», en la que toman parte la señorita Valdivia y los señores Castilla y Palacios.
El sábado estreno del sainete en un acto, original de un aplaudido autor, «Con toda felicidad».

Cómico.—Esta noche tendrá lugar la reprise de «Los niños de Tetuán», obra que alcanzó extraordinario éxito al ser estrenada en la anterior temporada, y en la cual cosechan grandes aplausos la señorita Prado, el señor Chicote y los principales artistas de este teatro.

Salón Nacional.—Muy en breve abrirá sus puertas al público este lujoso salón, que la Empresa propietaria, Sres. Plá y Compañía, ha hecho construir en la Corredera Baja de San Pablo, núm. 41, habiendo contratado al efecto una buena Compañía cómica-dramática.

La Empresa cuenta con estrenos de autores de reputación.
El teatro está construido con toda clase de comodidades y decorado con exquisito lujo y elegancia.
En los intermedios se darán proyecciones cinematográficas con películas de gran novedad.

Bibliografía y Prensa

Alredor del Mundo publica esta semana, entre otros, los siguientes artículos, en su mayoría profusamente ilustrados:
Flacos ilustres.—«Para qué queremos volar?» (La inutilidad de la navegación aérea).
Cerdos contra la dispepsia (Remedio maravilloso).—El país más religioso del mundo (Los monjes del Tibet).—Para que no se escapen las palomas.—Cómo se cura á los árboles.
Barcos y blindajes de cemento armado.—Los apellidos españoles (Cuáles son los más populares).—Modo sencillo de purificar el agua.—El misterio de los cometas (En qué consiste la cola?).—El microbio salvador de la Humanidad (Las bacterias que nos han librado del hambre).—Naranjas falsificadas.—El hombre rival del topo.
Además contiene las secciones acostumbradas de «Averiguador Universal y Recetas», «Recreos» y un pliego encuadernable de «El misterioso duque y otro de El tesoro del fugado, dos novelas á cual más interesantes.
La Ilustración Católica.—El número últimamente publicado de esta importante Revista, que con tanto esmero aparece en Madrid, contiene interesantísimo texto y preciosos grabados.

EL TIEMPO

Seguimos disfrutando un delicioso tiempo de Otoño. Cielo despejado, sol espléndido, temperatura agradable; todas las características de los buenos días otoñales.
El barómetro se eleva, y el temor de la lluvia parece alejarse.

Como los días anteriores, el de ayer fué en Madrid muy hermoso.
El termómetro señaló á las ocho de la mañana 20°, á las doce 26° y á las cuatro de la tarde 24,5°.
La temperatura máxima fué de 27°, y la mínima de 15°.
El barómetro indicó 711. (Variable.)

Noticias generales

Ha regresado á Madrid el general López Domínguez, siendo recibido en la estación por muchos de sus amigos.

A partir del 1.º de Octubre, las horas de oficina de la cancillería de la Embajada de Francia serán de dos á cinco de la tarde.

El día 2 de Octubre marchará el Sr. Sánchez Guerra á San Sebastián.
Según dijo ayer el ministro de Fomento había recibido una carta del Sr. González Besada, en la que le comunicaba que regresaría el día 6.

El Sr. Martos O'Neale ha manifestado no ser exacto que haya castigado á todos los que promovieron el escándalo del domingo último en la Plaza de Toros, sino solamente á aquellos que agraviaron de palabra y de obra á la fuerza pública.

En las oficinas del depósito de máquinas de la Compañía del Norte, en Valencia, el maquinista Vicente Peris mató ayer de una puñalada en el corazón al subje de máquinas Pedro Seilán.

Dícese que originaron el crimen resentimientos por cuestiones de servicio.
El subje falleció al ser conducido al Hospital.

El agresor fué detenido.
La Alhóndiga de Madrid expide, á petición de los interesados, Vales de crédito ó Warrants, con los que los negociantes, industriales y productores podrán tomar anticipos de fondos sobre las mercancías de su legítima propiedad depositadas en los almacenes.

La Alhóndiga ayudará con estas operaciones, y en forma tan eficaz como importante, á todos los interesados, y abriga la esperanza de que, facilitando así las transacciones, armonizará mejor toda clase de intereses y regularizará los precios del mercado.

El alcalde ha dispuesto que se amplie hasta el 15 del mes próximo, el plazo para la recaudación de cédulas personales.

El gobernador interino ha oficiado al alcalde encargándole retire las licencias á los vendedores de la Puerta del Sol y calles adyacentes.

Dice el Sr. Martos que la Policía ha hecho un estudio detenido sobre la conveniencia de separar de los sitios céntricos á los vendedores ambulantes para evitar la ociosidad y disminuir la delincuencia.

En el Ministerio de Hacienda se ha hecho saber á los habilitados de este departamento y á los de Clases pasivas que en la paga del mes corriente, que se satisfará el 1.º de Octu-

bre, se entregará la mitad en plata, cuando menos.

LA BOLSA

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, INTERIOR 4 POR 100 PERPETUO, AMORTIZABLE 5 POR 100, and BANCOS Y SOCIEDADES. Columns include 'Día 28' and 'Día 29' with corresponding values.

El día religioso

SEPTIEMBRE
30
Miércoles.

San Jerónimo, presbítero, doctor y fundador; Santos Víctor y Antonino, mártires; Santos Honorio y Gregorio, obispos, y Santa Sofía, viuda.
San Jerónimo.—(Cuarenta Horas.)—Fiesta á su Titular; á las ocho se expone S. D. M.; á las diez Misa solemne con sermón que predicará don Angel Ruau, y por la tarde, á las cuatro y media, Novena, Preces y Reserva.
(Terminada la misa, el señor cura dará la bendición papal, concedida por Su Santidad Pio X.)

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando ó en el oratorio del Olivar.

ESPECTÁCULOS

PRICE.—(Compañía de ópera española é italiana).—A las 9.—El trovador.
Butaca, 2,50 y entrada general y de paseo, 50 céntimos.—Regalo del argumento.
ZARZUELA.—A las 7 (sección vermouth).—Carceleras.—A las 9 (función entera).—La Tosca.

APOLO.—A las 7, El húsar de la guardia.—A las 8 y 1/2, El mal de amores.—A las 9 y 3/4, La muñeca ideal.—A las 11 y 1/4, Las bribonas.
ESLAVA.—A las 7, Mayo florido.—A las 9, La guedeja rubia.—A las 10, La carne flaca (beneficio de los autores).—A las 11, La república del amor.

GRAN TEATRO.—A las 6, La revoltosa.—A las 7, El Mississipi.—A las 9 y 1/4, El mentir de las estrellas.—A las 10 y 1/4, El cortijo.—A las 11 y 1/4, La revoltosa.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7 (sección vermouth), Los zapatos de charol.—A las 8 y 3/4, La divisa.—A las 9 y 3/4, Los niños de Tetuán (reprise).—A las 10 y 3/4, Alma de Dios.

ROMEA.—A las 6 y 1/2, Los hugonotes.—A las 7 y 1/2, Segundo acto de la misma.—A las 8 y 1/2, Películas.—A las 9 y 1/2, La ocasión la pintan calva.—A las 10 y 1/2, Esos son otros López.—A las 11 y 1/2, La otra.

LATINA.—A las 5, La reina de la Dolores.—A las 6 y 1/4, ¡Angelitos al cielo!.—A las 7 y 1/2, El contrabando.—A las 8 y 3/4, La castita blanca.—A las 10, ¡Angelitos al cielo!—A las 11 y 1/4, El contrabando.

NOVICIADO.—A las 6 y 1/2, La divisa.—A las 7 y 1/2, El húsar de la guardia.—A las 9 y 1/4, El monaguillo.—A las 10 y 1/4, La divisa.—A las 11 y 1/4, La tragedia de Pierrot.

NOVEDADES.—A las 6.—La trapería.—El primer reserva.—El iluso Cañizares.—El gorro frigio.—El primer reserva.

PALACIO DE PROYECCIONES.—A las 6 y 1/4.—Bohemios; La señora capitana; Colección de señoritas; La viejecita; San Juan de Luz.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6 y 1/4.—La cáscara amarga.—1.500 metros de películas.—¡Calos!—La Dolores.—Los hijos artificiales (dos actos).

Cinematógrafo en todas las secciones.
IDEAL POLISTILO.—A las 10.—Pascual Cordero.—Carreras de cintas.
Sesiones de patines tarde y noche; entrada, una peseta.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 7.—Cuando ellas quieren...—Los incasables.—La llave de la Araceli.—La confesión.
Cinematógrafo en todas las secciones.

MARTIN.—A las 6.—Viaje de placer.—La leyenda mora.—Los zapatos de charol.—Viaje de placer.—La leyenda mora.

CINEFLUO.—Parque de espectáculos (solar de Medinaceli).—Grandes conciertos; cinematógrafo, park, columpios, ¡tobogan; teatro y jardines.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Se han recibido varios ejemplares que llaman la atención, entre ellos un elefante de la India, una foca del Polo Norte, cabras de Nubia, gacelas del Senegal.—Cinematógrafo; entrada, 50 céntimos.

EXPOSICION DE INDUSTRIAS.—Grandes funciones de variedades y cinematógrafo por tarde y noche.—Entrada, 50 céntimos y una peseta, respectivamente.

Imprenta Gutenberg-Castro y Compañía.
Travesta Trujillos, 2.

76

MEMORIAS

do á la Convención juntamente con una exposición de aquel ministro que decía de esta suerte:
«Paris 26 de Diciembre, año 1.º de la República.
«Lebrun, ministro de Negocios extranjeros, al presidente de la Convención nacional.
«En la noche de ayer he recibido una carta del encargado de Negocios de España, relativa á la cuestión que al presente está ocupando los momentos de la Convención nacional, y en la cual tiene fijada su atención la Europa entera.
«El lugar que ocupa me impone el deber de transmitirle á la Convención con algunos pensamientos convenientes á este asunto.

«Los preparativos hostiles de mar y tierra que se habían emprendido en España tiempo hace, y las medidas correspondientes de precaución que se tomaron de nuestra parte, «dieron motivo á quejas más vivas y frecuentemente repetidas entre los dos gobiernos, por resultas de las cuales hubo algunas iniciativas de concilio, y entre ellas la propuesta de un desarme recíproco, dando la España previamente «una declaración formal y no equívoca de su neutralidad «durante la presente guerra. Estas negociaciones comenza- «das hace ya tres meses se habían interrumpido momentá- «neamente al tiempo en que el conde de Aranda salió del «Ministerio; pero volvieron á seguirse por su sucesor que se «ha mostrado pronto á renovarlas. Mi satisfacción sería per- «fecta si pudiera anunciar desde ahora, mismo el feliz éxito «de este negocio, y si no tuviera motivo para pensar que «esta conciliación de la corte de Madrid depende en al- «gun modo de una condición que podría disminuir parte de «su mérito.

«Y, en efecto, ciudadano presidente, al tiempo mismo «de recibir las dos notas, cuya copia incluyo adjunta, de las «cuales contiene la primera la neutralidad del Gobierno espa- «ñol, y la segunda el desarme propuesto y su modo de ejecu- «ción, sabía yo que el duque de la Alandía no había con- «sultado al ministro plenipotenciario de la República france- «sa.

77

DEL PRINCIPE DE LA PAZ

«sa, que uno de los motivos poderosos que había tenido el «Rey católico para realizar este paso amigable, era el de «poder influir favorablemente en la suerte del ex-Rey su «primo.

«De esto mismo me he convencido después más particu- «larmente, como se convencerá también la Convención «nacional visto el contenido de la carta del caballero Ocariz, «que después del 10 de Agosto quedó en París como encar- «gado de Negocios de España; carta acerca de la cual es- «timo deber abstenerme de toda observación ulterior.

«Las dos notas y la carta ministerial de mediación presen- «tada por Ocariz, fueron leídas en la Convención el día im- «diato 28 de Diciembre. Durante su lectura reinó el silencio en «la Asamblea y en las tribunas, favor no acostumbrado cuan- «do se hablaba en pro del infeliz monarca.

«Un momento se concibieron esperanzas de obtener un «buen suceso. Dignidad y decoro sin jactancia y sin ceño, «verdad sin amargura, discusión sin aspereza, persuasión «amigable, sinceridad, moderación, delicadeza y una dulce «efusión de sentimientos generosos, fundados todos en el in- «terés y en la gloria de la Francia, fueron los caracteres de «aquel escrito conciliador y circunspecto. Y por un esfuerzo «de sagacidad, hablando en él con los fieros partidarios de la «democracia, hablando en él con los fieles partidarios de la «bre del Rey, sino en nombre también de la nación española, «presentando el resultado favorable de aquel paso benévolo «como un suceso decisivo para estrechar y hacer durable y «firme la amistad de los dos pueblos, y una amistad tanto «más digna y bien cimentada, cuanto mejor se habría anuda- «do por los altos sentimientos de la humanidad, atendidos y «ejercitados de ambas partes (1).

«(1) El texto literal de esta ministerial, poco conocida en España, «se encontrará con los documentos justificativos con el número 1.

La Unión y El Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

Agencias en todas provincias de España, Francia y Portugal.---44 años de existencia.---Seguros sobre la Vida.---Seguros contra incendios



BENEMÉRITO BRILLANTE

A todas las Armas del Ejército, Guardia civil y Carabineros

Exclusiva para el abrillantado y limpieza de correajes y guarniciones del Ejército.

ofrece la casa Santos Sánchez y Compañía los mejores preparados patentizados, para el abrillantado y limpieza de toda clase de correajes y guarniciones: blanco, negro, amarillo y avellana.

Depósitos: general, Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; y particulares, en todas las capitales.

FABRICA EN JETAFFE (MADRID)

Para los pedidos, al por mayor y por encargo, dirigirse á los Sres. Santos Sánchez y Compañía, Plaza de Carretas, núm. 1, Jetaffe.—MADRID.

Pídanse circulares.—Los grandes pedidos tienen descuentos, siendo francos de porte y embalaje aquellos cuyo importe exceda de 25 pesetas. Atendemos cuantas consultas se nos hagan.

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID
Apartado de Correo, 436



La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte, de áncora, precisión. Tiene dos aplicaciones fotográficas con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo. Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad. Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

L. THIERRY.—Gran relojería de París. Fuencarral, 59.—MADRID

El maravilloso reloj automático

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Dirección General en España: Alcalá, número 12.—Madrid

- Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.
- Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.
- Seguros de vida totales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.
- Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.
- Dotes para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico.

Con una póliza de seguro con sorteo, se puede constituir un capital, garantir el porvenir de la familia, recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de Abril y el 15 de Octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Salvá, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela á Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «Antonio López», directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor «Montevideo», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo Corúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Alicante», directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «P. de Satrustegui», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas. Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «San Francisco» para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Avisos importantes: Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de terminados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y ras Publicas, 4 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

MEMORIAS

DEL PRINCIPE DE LA PAZ

Pero el terrible fallo estaba echado por los hombres de sangre, que á falta de razones, exponían sus voluntades con el grito y la amenaza. «¡Lijos de nosotros, exclamó el príncipe! ¡Thurot, lejos las influencias de los Reyes! No suframos por modo alguno que los ministros de las cortes extranjeras formen aquí un Congreso para intimidarnos la voluntad de los bandidos coronados. ¡Sería que el despoja cataliano nos asemejará!»

Una voz le interrumpió diciendo: «Ni una sola palabra has asido dicha de amenaza.»

Pero Thurot, con su mirada de serpiente dirigida y clavada sobre el lugar donde la voz había sonado, «no, repitió para aquellos que no quieren ver ni entender la ideas combinadas por el crimen y la maldad contra la independencia de la Patria. ¡So querria formar un Congreso de estas cosas!»

«¡Nomadas para juzgar al ex Rey y juzgarlos á nosotros! ¡Seamos grandes, seamos fuertes bajo el escudo de la ley! ¡Adeshagnos y rechazemos esas reales intrigas...! Tal vez el Rey de España no ha perdido la esperanza de retirar sobre nosotros, extinguir que podría, ser esta rama de su estirpe, que tenía la corona de la Francia. La Constitución ano ha dicho nada sobre sus pretendidos derechos, y aunque el reinado está abolido, el sin duda, se salmantia todavía de negtas lusiones, y ha probado á mandarnos.»

Tales despropósitos fueron aplaudidos con ruidosa voz de alto é bajo de la sala, y los buenos se inclinaron, y ninguno se aventuró á sostener la voz de una corte extranjera, y un inabole orden del día respondió á los oídos amigables del Rey de las Españas. ¡Sesagotó por esto la paciencia de nuestra corte sin atender á otro objeto que á su heroica resolución de evitar á la Francia un gran delito, de impedir un suceso que encerraba en sí los elementos de una guerra universal, y atender al dolor de que el Rey desamparado mientras luciese un solo rayo

DEL PRINCIPE DE LA PAZ

MEMORIAS

«¡Bien, dijo el conde; mas volvamos el lapiz del otro lado: ¡asi es desatando el Rey, que se lo que hará la España! ¡Se podrá evitar la guerra si Carlos IV es desdido!»

«Por evitaria, respondi, entrz también en mis ideas practicar estos oficios. Si el Rey de Francia llega á morir en el cadalso, la guerra general será un efecto inevitable, no átan sólo para vengar tan escandaloso atentado, sino mucho más para atacar á un enemigo que amenaza la subversión de los estados existentes. La cabeza del monarca francés sería el guante echado á los demás monarcas. Aún no ha allegado el caso de este terrible compromiso; sea usted, sin embargo, ese papel recién venido.» Y le mostró el decreto de 19 de Noviembre en que la Convención nacional promedia socorro y protección á todos los pueblos que desearan derivar á sus antiguos gobiernos. «¡Qué será después—le dije—si cometen estos hombres el positr crimen y realizan sus amenazas y se arrojan á buscar cómplices en las demás naciones!»

«Los escollos son grandes en ambos lados—dijo entonces el conde—; las ideas de usted son generosas, y morales sobre todo; pero conviene no olvidar que muchas veces lo que son moral es bueno, en política es danoso.»

«Por lo que hace á mí—contesté—yo la aseguro á usted que jamás, en cuanto pueda, apartaría una de la otra ni seré un Marquisavelo. Cuando el caso actual juzgo que estas dos cosas están ya de acuerdo. Desde aquel día puedo asegurar que el conde de Aranda se movió siempre, no dió ni rival, porque no se crea que es vanagloria; pero lo que fue peor, mi enemigo manifiesto.»

DEL PRINCIPE DE LA PAZ

MEMORIAS

sarcasmos contra todos los Reyes y por todas partes resonaban las tribunas de Francia con el grito de acusación y muertra contra el desventurado monarca Luis XVI, el el momento de nuestra corte D. José Ocariz trabajaba en secreto para ayudar con los buenos á salvarle, y aceptaba un día otro día para hacer su marabá á todo agente de un Monarca, ni el temor de la oclocracia furibunda que se velaba noche y día sobre los hombres públicos, fueron parte para arrearle en sus esfuerzos generosos. Su gran senó fué combinado con los hombres de probidad y de virtud heroica que hacían frente á las iras de los furiosos anarquistas: mil invenciones, mil industrias variadas encubrieron sus esfuerzos por socorrer á sus amigos y supo hallarse hasta en la misma junta diplomática. Por nadie fué vendido. Bien que quisiera acordarme y regalar todos los nombres de los que me ayudaron á Ocariz con sus avisos: tengo presentes los que me ayudaron: Morisson, Lanjuinais, Boissy D'Anglas, Fauchet, Sallés y En-Larivière. Y en honor de tales hombres, tan esforzados y leales, sea dicho, ningún interés, ningún motivo personal se mezcló en sus acciones; ellos, al contrario, debían ser animados por el espíritu que para tanta empresa, estaba en juego. El concierto que se hizo, y en que me ayudaron también los ilustres defensores de Luis XVI, fué el siguiente: 1.º Observar el efecto que causarían los discursos que serían pronunciados en el momento de la condenación capital del augustiniano acusado; 2.º dirigir al Ministerio las proposiciones de corte concernientes á la neutralidad y al desarme mutuo de los Estados de Europa; 3.º dirigir al Ministerio las proposiciones de corte concernientes á la neutralidad y al desarme mutuo de los Estados de Europa; 4.º dirigir al Ministerio las proposiciones de corte concernientes á la neutralidad y al desarme mutuo de los Estados de Europa.